Fraktion
...DIe PARTEI.DIE LINKE.

Stadtvertretung in der Landeshauptstadt Schwerin

Schwerin, 06.08.2019

Anfrage

Sonnenschutz an der Fassade der Beruflichen Schule fiir Wirtschaft und Verwaltung
(BSWV)

Sehr geehrter Herr Oberbirgermeister,

im Rahmen einer 6ffentlichen Veranstaltung wurde das Problem der Sonneneinstrahlung,
und der damit verbundenen Belastung fiir Schiiller*innen sowie Lehrer*innen an mich her-
angetragen. § 4 Arbeitsschutzgesetz (ArbSchG) verpflichtet den Arbeitgeber, die Arbeit so zu
gestalten, dass eine Gefahrdung fir Leben und Gesundheit moglichst vermieden und die
verbleibende Gefdahrdung moglichst gering gehalten wird. Eine zwingend einzuhaltende
Temperaturobergrenze ist zwar gesetzlich nicht festgeschrieben, klettert die Raumtempera-
tur Giber +26 Grad Celsius, sind jedoch SchutzmalRnahmen zu ergreifen.

Vor diesem Hintergrund bitte ich um die Beantwortung nachstehender Fragen.

1) Wann haben sich die Verantwortlichen der BSWV an die Stadtverwaltung gewandt
und auf das Problem hingewiesen?

2) Wurden die Temperaturen in den Klassen- und Sozialrdumen in diesem Sommer
Messungen unterzogen und wenn ja mit welchem Ergebnis?

3) Welche MaRBnahmen sind aus der Sicht der Verwaltung angezeigt, um die Temperatu-
ren flur Schiler*innen und Lehrer*innen in einem ertraglichen und den Arbeits-
schutzbestimmungen Rechnung tragenden Bereich zu halten?

4) Sind der Verwaltung Bestrebungen der Schulleitung bekannt, die Temperaturen
durch baulich MaRnahmen, zum Beispiel die Anbringung eines aulRenliegenden Son-
nenschutzes besser zu regulieren?

5) Inwieweit ist eine auRenliegende Sonnenschutzlosung mit Blick auf Denkmalschutz-
aspekte moglich/nicht maoglich/teilweise moglich?
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Mit freundlichen GriRRen
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Henning Foerster
Fraktionsvorsitzender
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Ihre Anfrage vom 06.08.2019 - Sonnenschutz an der Fassade der Beruflichen Schule fiir
Wirtschaft und Verwaltung (BSWV)

Sehr geehrte Damen und Herren,
sehr geehrter Herr Foerster,

zu lhrer Anfrage vom 6. August 2019 nehmen wir wie folgt Stellung:

1. Wann haben sich die Verantwortlichen der BSWV an die Stadtverwaltung gewandt
und auf das Problem hingewiesen?

Im Dezember 2017 hat sich die Schulleitung erstmalig an den zustdndigen Fachdienst
Bildung und Sport mit der Problematik gewandt. Das Thema wurde im gemeinsamen
Jour Fix Fachdienst Bildung und Sport / ZGM am 3. April 2018 erstmalig thematisiert und
dem ZGM Ubergeben.

In der Folge gab es einen Ortstermin ZGM / Schulleitung zwecks Klarung der
Aufgabenstellung. Seitens des ZGM wurde daraufhin eine technische Lésung mit
aullenliegenden Raffstores erarbeitet und eine Kostenschétzung erstellt.

Im Marz 2019 gab es einen Ortstermin mit dem Landeskonservator, dem Fachdienst
Denkmalpflege, Fachdienst Bildung und Sport sowie der Schulleitung.

Ein auRenliegender Sonnenschutz wurde von den Denkmalbehdrden kategorisch
abgelehnt aufgrund der singularen Aussenwirkung des Harmann-Baus.

Ein Umbau der vorhandenen Fenster wurde seitens des ZGM gepriift, dieser ist
technisch nicht mdglich.

2. Wurden die Temperaturen in den Klassen- und Sozialrdumen in diesem Sommer
Messungen unterzogen und wenn ja mit welchem Ergebnis?

Seitens der Schule werden in den betroffenen Raumen seit Marz 2019 die
Raumtemperaturen sowie die CO,-Werte gemessen und dokumentiert.



3. Welche MaRRnahmen sind aus der Sicht der Verwaltung angezeigt, um die
Temperaturen fur Schiler*innen und Lehrer*innen in einem ertraglichen und den
Arbeitsschutzbestimmungen Rechnung tragenden Bereich zu halten?

Der Anbau eines innenliegenden Sonnenschutzes wird nach der Auswertung der
Messwerte intensiv geprtift.

4. Sind der Verwaltung Bestrebungen der Schulleitung bekannt, die Temperaturen
durch baulich Manahmen, zum Beispiel die Anbringung eines auf3enliegenden
Sonnenschutzes besser zu regulieren?

Nein.

5. Inwieweit ist eine aulRenliegende Sonnenschutzlésung mit Blick auf
Denkmalschutzaspekte moglich/nicht mdglich/teilweise moglich?

Die Denkmalbehorden haben die Auffassung, dass aul3en zu installierende
Verschattungsanlagen eine erhebliche Beeintrachtigung fur das Baudenkmal darstellen,
bereits in den Planungstiberlegungen zur grundlegenden Instandsetzung des
denkmalgeschiitzten Schulgebdudes 1999 vertreten. Vor diesem Hintergrund wurden im
damaligen Genehmigungsverfahren durch alle am Verfahren Beteiligten innenliegende
lichtundurchlassige Verhangsysteme préaferiert.

Diese denkmalrechtliche Bewertung halten die Denkmalbehérden auch weiterhin
aufrecht und haben im genannten Beratungsgesprach von Anfang Marz 2019 die
Prifung einer Optimierung dieses innenliegenden Vorhangsystems, alle Oberlichter in
den Fenstern mit einer Dreh-Kippfunktion zu versehen sowie die Verbesserung der
Querluftungsmaglichkeiten im Gebaude, empfohlen.

Mit freundlichen GriiRen

Dr. Rico Badenschier



